
ághy Marianne-t, a Közép-európai
Egye tem Középkortudományi Tan-

széke és az ELTE Közép- és Kora Újkori
Egyetemes Történeti Tanszéke oktató-
ját, a Magyar Hagiográfiai Társaság el-
nökét fiatalon, 57 éves korában ragad -
ta el a súlyos betegség. 

34 évvel ezelőtt ismerkedtünk meg,
végzős diák volt, amikor 1984-ben el-
kezdtem tanítani az ELTE Bölcsészet-
tudományi Kar Középkori Egyetemes
Történeti Tanszékén. Már akkor rácso-
dálkoztam magabiztos ítéletére, tem-
peramentumára, kritikai érzékére, ön-
állóságára. Hamar kiderült, hogy szen-
vedélye – a középkor szeretetén túl –
a francia kultúra iránti rajongás, ebben
mindketten osztoztunk. Nem csupán
közös tanárainktól, H. Balázs Évától és
Sz. Jónás Ilonától kapta ezt örökbe,
hanem további szerencsés lehetőségei
voltak arra, hogy már fiatalon hosz-
szabb időt tölthessen Franciaország-
ban. Egyetemistaként több hónapon át
Poitiers-ben kutatott a Centre d’Études
Supérieures de Civilisation Médiévale
ösztöndíjasaként. Díjnyertes diákköri
dolgozata, szakdolgozata, bölcsészdok-
tori disszertációja a francia késő közép-
kor két politikai írójáról szólt. 

Miután végzett, tudományos to-
vábbképzési ösztöndíjasként tanítani
kezdett az ELTE Középkori Egyetemes
Történeti Tanszékén, majd további kül-
földi tanulmányokba kezdett: 1986–87-
ben a Soros Alapítvány ösztöndíjasa-
ként egy évet tanult és kutatott Ox-
fordban, 1989-ben pedig PhD-ösztön-
díjjal a Princeton Egyetemen kezdte
meg doktori tanulmányait. Itt találko-
zott az amerikai történettudomány
két kiemelkedő képviselőjével, Natalie
Zemon Davisszel és Peter Brownnal.
Az utóbbi tanítványaként érdeklődése
a késő antikvitás felé fordult, e téma-
körből készítette a IV. századi római
mártírkultuszról szóló értekezését,
amelyet 1998-ban védett meg.

1993-ban tagja lett a CEU Medieval
Studies akkor alakult tanszékének, és
ez lett fő munkahelye az elkövetkező
negyedszázadban, miközben továbbra
is tanított az ELTE-n. A CEU a kilencve-
nes évek meghatározó élménye volt: ki-
tágult körülöttünk a világ, minden
egyetemi szeminárium egy kis nemzet-
közi workshopra hasonlított, világhí-
rességek jöttek előadni, sorra szervez-
tük a kisebb-nagyobb konferenciákat –
Sághy Marianne aktív résztvevője volt
mindennek. A CEU-n szerzett tapasz-
talataira támaszkodva 1989-ben egy ki-

tűnő tervvel megpályázta és elnyerte a
párizsi Magyar Intézet tudományos tit-
kári pozícióját, és öt éven át nagy oda-
adással bonyolította a francia–magyar
tudományos és kulturális együttműkö-
dést, nem feledkezve meg arról sem,
hogy ebben két egyeteme, a CEU és az
ELTE, valamint választott szakterülete,
a középkortudomány is megkapja
méltó helyét. Párizs után pedig vissza-
tért Budapestre, és tapasztalatban,
kapcsolatokban, tudásban gyarapodva
folytatta az egyetemi oktatást.

Sághy Marianne tudományos mun-
kássága a késő antik szentkultusz és ál-
talában a középkori vallás- és kultúr-
történet területére terjedt ki. Nemzet-
közileg elismert szakértőként számos
konferencián tartott előadást, ő maga
is rendezett nagyszabású tudományos
összejöveteleket, több mint hatvan ta-
nulmánya jelent meg folyóiratokban,
tanulmánykötetekben, s ezekről nem-
csak az mondható el, hogy alapos ku-
tatómunkán alapulnak, hanem az is,
hogy igyekezett jó stílusban, élvezetes
olvasmányként tálalni a történeti prob-
lémák újszerű megközelítését – erről

a Rubiconba írt cikkei is tanúskodnak.
Három monográfiája: Versek és vérta-
núk: a római mártírkultusz Damasus
pápa korában (2003), Isten barátai.
Szent és szentéletrajz a késő antikvitás-
ban (2005), valamint a halála előtt né-
hány nappal megjelent Szent Márton,
Krisztus katonája (2018). Két jelentős
angol nyelvű, általa szerkesztett tanul-
mánykötet foglalkozik a késő antik
Róma pogány és keresztény világával
(Pagans and Christians in Late Antique
Rome – 2016 és 2017). Több általa szer -
kesztett kötet még megjelenés előtt áll,
például egy konferenciaanyag a közép-
kori francia irodalom gyöngyszeméről,
a Rózsaregényről vagy egy Isztambul-
ban idén rendezett konferencia tanul-
mányai Szent Piroskáról, Szent László
lányáról és a Pantokratór-kolostorról –
betegsége miatt már nem tudott részt
venni az általa szervezett konferencián.
Betegágyában maradék energiájával az
utolsó pillanatig próbálta elrendezni
félbemaradt munkáit, eleget tenni kö-
telezettségeinek.

Saját kutatásai mellett Sághy Mari-
anne igen sokat foglalkozott a nemzet-
közi hagiográfiai és patrisztikai kutatás
legújabb eredményeinek, magyaror-
szági és a hazai kutatók műveinek kül-
földi megjelentetésével, népszerűsíté-
sével. Lefordította magyarra mestere,
Peter Brown két könyvét (A szentkul-
tusz; Szent Ágoston élete), Robert Mar-
kus monográfiáját Nagy Szent Gergely-
ről, Pierre Riché könyvét a kora közép-
kori Nyugat iskoláiról, valamint több
fontos középkori szentlegendát és for-
rásszöveget. Részt vett az Annual of
the Department of Medieval Studies és
a Hungarian Historical Review szer-
kesztésében. 2001 óta aktívan bekap-
csolódott a Magyar Patrisztikai Társa-
ság munkájába. 2016-ban megalapí-
totta a Magyar Hagiográfiai Társaságot.
Ez a társaság a hasonló témával foglal-
kozó olasz és horvát tudományos tár-
saságokkal együttműködve 2017 szep-
temberében a római Magyar Akadé-
mián nagyszabású nemzetközi konfe-
renciát szervezett Róma szentjeiről. 

Halála nagy veszteség a magyar kö-
zépkorkutatásnak. De mindez eltörpül
az emberi veszteség mellett: baráti nyílt-
ságára, segítőkészségére, személyes
hangvételére, kitörő vidámságára, ironi-
kus megjegyzéseire, szenvedélyes vita-
kedvére, különleges lényére emlékezni
fognak barátai, kollégái, tanítványai.
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